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Rezumat  

 

Teza de abilitare elaborată cu tema Abordări contabile privind dezvoltarea durabilă 

și competitivitatea economică: o analiză interdisciplinară a realităților românești, nu 

constituie doar un exercițiu formal, ci reprezintă o sinteză a activității științifice desfășurate 

în perioada postdoctorală și o recunoaștere a celor peste două decenii de implicare în 

învățământul superior și cercetare. 

Abilitarea reprezintă un moment culminant în evoluția carierei universitare, 

simbolizând consolidarea unui parcurs profesional construit pe rigoare științifică, 

responsabilitate didactică și angajament față de excelența academică ce presupune și 

asumarea unui rol activ în formarea viitorilor doctoranzi, încurajând cercetarea aplicată și 

inovarea în aria științelor economice. Demersul de obținere a atestatului de abilitare 

reflectă angajamentul față de dezvoltarea cunoașterii și față de responsabilitatea formării 

noilor generații de specialiști în contabilitate. 

Teza mea de abilitare reflectă un demers științific coerent și orientat spre 

actualitate, care analizează critic și aplicativ modul în care contabilitatea poate sprijini 

procesele de transformare durabilă, susținând competitivitatea economică la nivel local, 

regional și național. În centrul cercetării se află interacțiunea dintre informația contabilă, 

principiile sustenabilității și obiectivele economice, explorată prin studii de caz, modele de 

evaluare strategică, analize regionale și cercetări aplicate în diverse sectoare ale economiei 

românești. Elaborarea acestei teze a implicat prezentarea unor rezultate originale și se 

centrează pe o reflecție conceptuală asupra modului în care profitabilitatea organizațiilor 

este strâns corelată cu performanța și competența profesională a managerilor, iar 

contabilitatea devine un instrument necesar pentru măsurarea și optimizarea acestei relații. 

Pe baza unei cariere academice consolidate prin realizări relevante în domeniul 

cercetării și al publicării științifice, am abordat teme ce oferă perspective noi asupra 

raportării financiare, asupra dinamicii indicatorilor de performanță și asupra evoluției 

rolului contabilului în ecosistemele economice în continuă schimbare. 

În contextul actual al schimbărilor climatice, al epuizării resurselor naturale și al 

creșterii presiunilor sociale, dezvoltarea durabilă nu mai este doar o opțiune, ci o necesitate 

strategică pentru orice economie modernă. În acest sens, contabilitatea - considerată adesea 

o disciplină tehnică, axată exclusiv pe indicatori financiari - își extinde tot mai mult sfera 



Nicoleta 

ASALOȘ 

Abordări contabile privind dezvoltarea durabilă și competitivitatea economică: o analiză 

interdisciplinară a realităților românești 

 

Rezumat 

 

2 

 

de acțiune pentru a integra dimensiunile sociale și de mediu ale activităților economice. 

Tema, Abordări contabile privind dezvoltarea durabilă și competitivitatea 

economică: o analiză interdisciplinară a realităților românești, propune o reflecție asupra 

modului în care instrumentele contabile pot contribui activ la promovarea sustenabilității și 

la consolidarea competitivității economiei românești într-un cadru european și global. De 

asemenea, abordarea competitivității într-un mediu de afaceri global nu se poate realiza 

decât printr-o abordare holistică, tratând-o din mai multe perspective. 

Contabilitatea sustenabilă aduce în prim-plan necesitatea unei raportări integrate, 

care să includă nu doar performanța financiară a unei entități, ci și impactul său asupra 

mediului și comunității. Astfel, devine un instrument necesar în procesul decizional al 

investitorilor, consumatorilor și autorităților. 

Legătura dintre sustenabilitate și competitivitate economică este indiscutabilă: doar 

acele entități care reușesc să se adapteze noilor cerințe etice și ecologice vor rămâne 

relevante pe termen lung. Pentru economia românească, o abordare interdisciplinară - care 

să combine contabilitatea cu economia, politica de mediu și analiza socială - oferă 

perspective valoroase în definirea unor politici publice coerente și eficiente. În plus, o 

raportare sustenabilă corectă poate atrage investiții, poate reduce riscurile și poate 

consolida încrederea în mediul de afaceri autohton. 

Tema abordată evidențiază rolul esențial al contabilității în transformarea 

economiei românești într-una mai sustenabilă și mai competitivă. Printr-o cercetare 

interdisciplinară adaptată realităților naționale, se pot identifica soluții viabile pentru 

integrarea principiilor dezvoltării durabile în practicile economice curente, în beneficiul 

societății și al mediului înconjurător. 

Activitatea de cercetare prezintă principalele contribuții personale și dezvoltă patru 

orientări majore de investigație, fiecare cu subteme distincte:  

(1) Rolul informației contabile în fundamentarea deciziilor strategice de dezvoltare 

sustenabilă și creștere competitivă: Perspective teoretice și aplicative în contextul 

românesc. Această direcție analizează modul în care informația contabilă poate fi utilizată 

ca suport pentru luarea deciziilor strategice în organizații, în contextul cerințelor tot mai 

accentuate privind dezvoltarea durabilă. 

(2) Contabilitatea și sustenabilitatea în contextul dezvoltării regionale și a 

fondurilor europene, analizează contribuția fondurilor europene la dezvoltarea economică 



Nicoleta 

ASALOȘ 

Abordări contabile privind dezvoltarea durabilă și competitivitatea economică: o analiză 

interdisciplinară a realităților românești 

 

Rezumat 

 

3 

 

sustenabilă, evidențiind importanța informației contabile în monitorizarea și evaluarea 

proiectelor. 

(3) Abordări contabile în analiza competitivității economice și a clusterelor. 

Această secțiune tratează competitivitatea economică prin prisma colaborării între entități 

economice în cadrul clusterelor, analizate și din perspectivă contabilă. 

(4) Relația dintre responsabilitatea socială corporativă și contabilitatea 

sustenabilității, urmărește integrarea aspectelor de CSR în contabilitate, analizând 

impactul asupra performanței financiare și asupra imaginii publice a firmelor. 

Fiecare secțiune aduce în discuție perspective teoretice relevante, completate de 

analize aplicative bazate pe date concrete și studii empirice, în special în contextul 

românesc. 

Dezvoltarea unei cariere academice în învățământul superior a presupus un parcurs 

riguros, structurat pe etape succesive, fiecare aducând cu sine cerințe specifice și 

responsabilități tot mai complexe. Spre deosebire de alte domenii profesionale, cariera 

universitară se definește nu doar printr-o activitate profesională propriu-zisă, ci printr-o 

vocație profundă susținută de pasiune pentru cunoaștere și formare. Dincolo de acumularea 

formală de diplome și titluri academice, traseul meu profesional reflectă angajamentul 

constant, perseverența și dăruirea față de domeniul în care activez. 

Începând cu studiile de licență și continuând cu programul de doctorat și studii 

post-doctorale în economie, am parcurs fiecare nivel cu dorința de aprofundare și 

specializare. Fiecare etapă a contribuit la consolidarea unei perspective interdisciplinare și 

a unei baze teoretice solide. Cariera didactică universitară a reprezentat pentru mine o 

direcție clară, urmată cu determinare și cu un interes autentic pentru sprijinirea formării 

academice a studenților. 

Experiența didactică și de cercetare acumulată în cei 26 de ani de carieră academică 

mi-a dezvoltat și perfecționat o serie de abilități și cunoștințe prin care să-mi pot asuma 

anumite responsabilități administrative și manageriale prin ocuparea unor poziții de 

conducere la nivelul Facultății de Științe Economice din cadrul Universității ”Ovidius” din 

Constanța. Am avut ocazia, dar și onoarea, de a contribui la evoluția dinamică a Facultății 

de Științe Economice, în calitate de Director al Departamentului Finanțe și Contabilitate 

(timp de 9 ani, din 2011 până în 2020), apoi ca Prodecan al facultății având în portofoliu 

aspecte legate de strategia de cercetare, dezvoltare, resursa umană și probleme 
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administrative iar 2 ani mai târziu strategia academică și managementul calității, funcții pe 

care le-am exercitat alături de o echipă managerială responsabilă și cu implicarea unui 

colectiv de cadre didactice bine pregătite. 

Aceste poziții de conducere la nivelul facultății mi-au permis să influențez politicile 

și metodologiile referitoare la activitatea de cercetare, ocuparea posturilor didactice, 

strategiile de investiții și achiziții publice, procesul educațional si managementul calității 

prin eforturi susținute, capacitate de implicare, pasiune, perseverență și viziunea în 

domeniul dezvoltării învățământului superior economic constănțean. Întreaga mea 

activitate este pusă în slujba obiectivului general de consolidare și valorificare a 

prestigiului acestei facultăți ca o instituție de învățământ superior modern, dinamică și 

inovatoare, un pol al excelenței în cercetare științifică în domeniul economic în regiunea de 

Sud-Est, și nu numai. 

Parcursul academic început în anul 1999 a fost însoțit de o permanentă preocupare 

pentru perfecționare profesională și implicare activă în procesul educațional, în activitatea 

de cercetare științifică și în managementul academic. Într-un context universitar aflat într-o 

continuă transformare, am înțeles importanța formării continue și a adaptării la noile 

cerințe tehnologice și metodologice. Am acumulat competențe relevante în coordonarea 

echipelor, gestionarea proiectelor, comunicare instituțională și luarea deciziilor strategice. 

Aceste abilități manageriale au fost dezvoltate și consolidate prin experiență directă, 

contribuind la consolidarea unui profil profesional complex, capabil să răspundă 

provocărilor sistemului educațional actual. Într-o lume marcată de incertitudine, 

complexitate și schimbare accelerată, formarea continuă și învățarea pe tot parcursul vieții 

devin esențiale atât pentru succesul profesional, cât și pentru împlinirea personală. Acestea 

susțin motivația internă, contribuie la adaptabilitate și generează satisfacție profesională pe 

termen lung. În acest sens, teza reflectă nu doar o contribuție științifică, ci și o viziune 

asupra dezvoltării sustenabile a carierei academice și profesionale.  

Cercetarea continuă în aceste direcții este vitală pentru a sprijini organizațiile în 

navigarea mediului competitiv și instabil al afacerilor moderne. Capacitatea acestora de a 

se adapta rapid, de a inova și de a răspunde schimbărilor este direct dependentă de calitatea 

analizei și interpretării informațiilor financiare și manageriale. 

Partea finală a lucrării conturează direcțiile viitoare de cercetare, care vor explora 

problematici actuale și emergente din sfera contabilității, managementului performanței și 
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sustenabilității economice. Aceste preocupări reflectă provocările globale actuale și 

necesitatea unor soluții inovatoare, sustenabile și interconectate. În acest demers, 

colaborarea interdisciplinară devine esențială, facilitând dezvoltarea unor abordări integrate 

și relevante pentru realitatea economică contemporană. 

Obiectivele enunțate în această teză reflectă un angajament ferm față de excelența 

academică, contribuția la dezvoltarea educației și cercetării și consolidarea unui climat 

universitar deschis, riguros și orientat spre performanță. Realizarea acestora presupune o 

viziune strategică, efort susținut și implicare continuă în susținerea valorilor științei și 

educației universitare.  

Teza urmărește consolidarea contribuției științifice personale în domeniul 

contabilității sustenabile, oferind totodată o platformă de reflecție pentru practicieni, 

decidenți politici și cercetători interesați de integrarea valorilor durabile în logica 

economică contemporană. Rezultatele și concluziile formulate au potențialul de a susține 

inițiative concrete de politică publică și de strategie organizațională, punând în evidență 

importanța unei contabilități moderne, responsabile și profund ancorate în realitățile 

societății. 

 


